

深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神

改革开放是决定中国式现代化成败的关键一招

胡宗洪 钟鹏晖

习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的重要讲话中强调:“改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。”

改革开放是党的一次伟大觉醒,是中国人民和中华民族发展史上的一次伟大革命。习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话指出:“改革开放是我们党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。”

实践发展永无止境,解放思想永无止境,改革开放也永无止境。中国式现代化,既是最难的、也是最伟大的,推进中国式现代化必须坚持改革开放。

一百多年前,毛泽东同志说:“我们总要努力!我们总要拼命的向前!我们黄金的世界,光华灿烂的世界,就在前面!”

(作者分别为赣州市委党校教授,全南县委党校老师)

新闻源:新年前夕,国家主席习近平在北京发表二〇二四年新年贺词。如约与大家“聊聊天”“谈谈心”,回望过去一年走过的路,共同迎接新的一年,人民情怀浸透于字里行间。

满怀信心向未来 勇毅前行谱新篇

徐燕

二〇二四年新年贺词充满了温暖的话语、殷切的期待,饱含对人民群众的深情,彰显对中国发展的坚定信心,激励人们坚定理想信念,心怀对未来的美好希冀,继续在奋进中拥抱梦想、成就未来。

回望来时路,我们满怀豪情。2023年我们经历了无数挑战和变化,正如新年贺词所说,这一年的步伐“我们走得很坚实”“我们走得很有力量”

国人的精神风貌和奋斗姿态,让我们看到了一个充满活力和热情的中国。底气,源自生生不息的伟大文明。中国是一个拥有悠久历史和博大文明的国度,是我们文化自信的基础和根本,为全党全国各族人民奋勇前进提供了强大精神支撑。

展望新征程,我们更添信心。2024年已然开启,过去一年的不易都将成为我们未来前行的动力。新年贺词给予直抵心灵的温暖、催人奋进的力量,给我们指明了方向,只要我们沿着正确方向实干笃行,一定能从胜利走向新的胜利。

让老百姓过上更好的日子

沈小平

“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”二〇二四年新年贺词中这一质朴而温暖的话语,深刻揭示了我们党的初心使命,彰显了大党大国领袖深厚的人民情怀,为更好坚持人民至上、不断实现人民对美好生活的向往指明了努力方向。

党的根基在人民、血脉在人民,让老百姓过上更好的日子是我们一切工作的出发点和落脚点。检验一切工作的成效,最终都要看人民是否真正得到了实惠,人民生活是否真正得到了改善,人民权益是否真正得到了保障。

“更好的日子”的前提是高质量发展。发展是第一要务,没有扎实的发展,“更好的日子”无从谈起。

高质量发展。当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。“不平衡不充分的发展”本身就是发展质量不高的表现。

“更好的日子”的核心是改善民生保障。民之所盼,政之所向。老百姓热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。

工作,没有终点站,只有连续不断的新起点。抓民生就要紧盯老百姓反映强烈的烦心事、操心事、揪心事,抓住人民最关心、最直接、最现实的利益问题,抓住最需要关心的人群,敢啃硬骨头、敢于涉险滩,一件件事情接着办、一年接着一年干,在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展。

“更好的日子”的关键是真抓实干。让老百姓过上更好的生活,是细致复杂而又庞大的工程,涉及千家万户,工作千头万绪,尤其需要真抓实干的作风。这就要求,党员干部心怀“国之大者”,心系民生冷暖、情牵万家灯火,把群众的每一件小事当成自己的大事做,既有效果、又有温度,一个一个解决好。不仅要“身入”,更要“心至”,把自己摆进去、把工作摆进去,扑下身子,沉到一线,与群众坐到同一条板凳上,倾听群众呼声,把实事实办、好事办好、难事办妥,用党员干部的辛苦指数换取群众的幸福指数。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育·系列笔谈

守住人民的心

刘历启

习近平总书记指出:“江山就是人民,人民就是江山。打江山、守江山,守的是人民的心。”在美国友好团体联合欢迎宴会上的演讲中,总书记强调,中国共产党就是给人民办事的,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,就是必须守住的人民的心。

宣传党的路线方针政策下基层,让党的创新理论飞入寻常百姓家。采用群众喜闻乐见的方式、通俗易懂的语言,把习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、党中央重大决策部署讲到千家万户,入群众之心。用小切口、小故事、群众身边身边事阐述好大道理,增强广大群众对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。把党的正确主张变为群众的自觉行动。让群众深切感受到共产党是为老百姓谋幸福、谋幸福的党,永远相信党、热爱党,听党话、跟党走,全身心投入强国建设、民族复兴各项工作和事业中。

民生无小事,着力解决群众急难愁盼。民之所望,就是施政所向。民生连着民心,民心是最大的政治。要聚焦就业、教育、养老、育幼、医疗、住房、生态环保,尤其是一老一小、灾后重建,关注新业态就业群体、生活困难群众,破解民生痛点堵点。巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴,把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好。在风雨来袭时当好群众的贴心人、主心骨,使群众感到党就在身边。把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,不断提升他们的获得感、幸福感、安全感。

“四下基层”优良作风源于人民,根植于人民,是我们党密切联系群众的生动实践,其本质就是坚持以人民为中心的发展思想,求真务实、真抓实干,真正做到为民造福。要厚植以人民为中心的情怀。一切为了人民、一切依靠人民,践行党的宗旨、矢志为民造福,是“四下基层”的精神实质和实践要求,也是以人民为中心发展理念的具体体现。调查研究只有深入基层、深入群众、深入实际,真诚倾听群众呼声,真实反映群众愿望,才能掌握最深入、最广泛、最真实的信息,才能听到群众最根本、最朴素、最直接的诉求和愿望。深入基层调研要立足群众衣食住行办好民生实事,用心用力用情解决好群众的揪心事,以苦干实干的工作作风赢得人民信任与点赞。特别是要立足岗位,真抓实干,以践行为民解忧的使命和担当,把初心使命转化为调研研究的动力。要以解决人民期盼的问题为导向。缺乏以人民为中心的调查研究,即使做得再扎实,都是“无根的”、徒劳无功的;缺乏真心实意为民的调查研究,必然会引发群众的反感。如此调查研究得出的结论必然假大空,依靠如此结论作出来的决策也必然无助于问题的解决。调查研究一定要以“人”字当先,始终围绕民生开展调研,尤其是要从人民所思所盼所虑的问题入手,紧盯民生领域存在的堵点、痛点、难点问题,找准调研的主攻方向,直奔民生诉求,直面现实问题,听民声、察民情、汇民智、解难题,求效果,群策群力,推动各项工作的开展。“四下基层”的目的,就是为民服务解难题。要把为民办事、为民造福作为最重要的政绩。在调查研究中,要确立好问题清单、责任清单、任务清单,积极回应群众关切,做到“事事有回应,件件有着落”。同时,还要将总结出的好经验、提出的好措施、制定的好政策及时运用到实际工作中去解决具体问题。要有扎实的以人民为中心的工作作风。“四下基层”是问计于民的直通车,是密切联系群众的重要途径。既是一个“从群众中来,到群众中去”的过程,也是一个“发现问题、分析问题、解决问题”的过程。纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。调查研究要和群众“坐在同一条板凳上”拉拉家常唠唠嗑,用真心、真情、真意赢得群众信任,增进同人民群众的感情;要“察言观色”拉近群众距离,让群众掏心窝子的话;要放下架子虚心向群众学习;在调研与决策时和群众一起想、一起谋、一起干,让群众一起评、一起议,增强群众的参与感、获得感。调查研究切忌道听途说、粗枝大叶、材料搬运,力戒“嘴上功夫硬、手上功夫软、脚上功夫浅”的形式主义,力戒“假大空”和“走马观花”式的虚浮调研工作作风。开展扎实的“四下基层”调研,只有心往基层想,劲往基层使,人往基层走,自觉融入群众,才能把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。(作者单位:于都县委信访局)

“四下基层”要“下”到群众心坎上

温圣魏

要途径。既是一个“从群众中来,到群众中去”的过程,也是一个“发现问题、分析问题、解决问题”的过程。纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。调查研究要和群众“坐在同一条板凳上”拉拉家常唠唠嗑,用真心、真情、真意赢得群众信任,增进同人民群众的感情;要“察言观色”拉近群众距离,让群众掏心窝子的话;要放下架子虚心向群众学习;在调研与决策时和群众一起想、一起谋、一起干,让群众一起评、一起议,增强群众的参与感、获得感。调查研究切忌道听途说、粗枝大叶、材料搬运,力戒“嘴上功夫硬、手上功夫软、脚上功夫浅”的形式主义,力戒“假大空”和“走马观花”式的虚浮调研工作作风。开展扎实的“四下基层”调研,只有心往基层想,劲往基层使,人往基层走,自觉融入群众,才能把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。(作者单位:南康区人社局)